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Gróf Bethlen beszédének hatása alatt A kabinet tagja! az indemnitási vitában
Budapest, július 31. A nemzet­

gyűlés ma Bethlen I.-tván gróf mi­
niszterelnöknek az indemnitási vita 
során elmondott nagy b szó (lének a 
hatása alatt állott. Jobbról és balról 
egyaránt elismerik, hogy Bethlen 
gróf miniszterelnök rendkívül érde­
kes beszéde, különösen pedig annak

Enyhülni fog a parUmenii légkör
—■ A miniszterelnök beszéde a 

legnagyobb esemény, amely eddig a 
második nemzetgyűlés tartama alatt 
lejátszódott. Megállapításainak pre­
cizitása és teljes objektivitása és az 
őszinteség, amellyel Bethlen István 
gróf miniszterelnök valamennyi, még 
a legkényesebb kérdésről is nyilat­
kozott, még az ellinzéken is tiszte­
letet parancsolt szavainak.

— A szociáldemokrata párttal 
szemben hangoztatott kívánsága, 
hogy a távolabbi célokat is jelöljék 
meg, valamennyi pártban helyeslésre 
talált, sőt maguk a szociáldemokra­
ták is helyet lőleg reagáltuk a fel­
szólításra, amelynek úgy látszik, to­
vábbi folyamányai is lesznek.

— Ez a megállapítás, hogy a szociál­
demokraták deklarációjában foglalt 
követelések jó részben a radikális 
polgári programúi elfogadását jelen­
tik, kilátást nyújt arra, hogy a 
park menti atmoszféra a jövőben 
enyhülni fog és az éles válaszfalak, 
amelyek a helyzet tisztázatlan volta 
következtében a szociáldemokrata és 
polgári pártok legnagyobbrésze kö­
zött eddig fennállottak, most már 
eliminálhatók lesznek.

Kíméletlen kézzel oszlatta fel a

Szilárd az egységes párt
A párt egysége ma elementáris 

erővel nyilvánult meg és az a biza­
lom és összetartás, amely a minisz­
terelnököt pártjával összefűzi, biztos 
alapja egy erős és alkotásokra ké­
pes jövendő politikának.

Bethlen beszédének nagy sikere 
ékes cáfolata azoknak a híreknek is,« 
amelyeket az egységes pártban álli 
tólag fennálló ellentétekből terjesz­
tettek. Abból az ünneplésből, amely 
á miniszterelnöknek beszedő végén 
kijutott, kitűnt, hogy az egy séges 
párt valóban egységes és szilárdan 
áll a koimány megett. Ezen az egy-

A románvesei
A Ház holnapi ülé«o elé nagy ér­

deklődéssel tekintenek politikai kö­
rökben. Holnap válaszol ugyanis 
Bethlen gróf miniszterelnök Sándor 
Pálnak az oláh invázió ügyében 
előterjesztett interpellációjára. A 
miniszterelnök beszédével kapcsola­
tosan a volt Friedrieh-kcrmány négy 
tagja is fel fog szólalni.

Ezekkel a felszólalásokkal azon- 
oan az ügy előreláthatólag még 
ueni lesz elintézve, mert a szoeiál- 

1 polemikus része nagyban hozzájárult 
l a helyzet tisztázásához.

Közvetlenül Bethlen István gróf 
miniszterelnök beszédének elhang

I zása után tudósítónknak alkalma
I volt a kormánypárt egyik vezető po- 
| litikusával beszélni, aki a követke- 
• zöket mondotta :

miniszterelnök azt a fátyolt is, amely 
eddig Kassai programmját borította. 
Ez a programúi negativ volt és ha 

i a Kassai-párt választási kudarcának 
l okát keressük, talán itt lelhetjük 

meg a magyarázatát. Valódi szán­
dékát még ez a párt nem tárta fel 
az ország előtt és a pártnak ez a 

1 kétszínűsége a miniszterelnök be- 
I széde folyamán teljes mértékben
■ nyilvánvalóvá lett, amikor Jászi 

Oszkár a radikális politika legala­
posabb szakértőjét szólaltatta meg. 
Kassai is kénytelen lesz felelni és 
saját szándékát leleplezni.

Csupán Andrássy Gyula van meg­
kímélve ettől a feladattól, mert ő 
már leleplezte önmagát akkor, ami­
kor a kormánypolcon állandóan 
más politikát hirdetett, mint ami­
lyenen most minden ellenzéki politi­
kus áll.

— Ezzel nyilvánvalóvá tette, hogy 
nem elvi harcot folytat, hanem ha­
talom után törtet. A miniszterelnök 
megállapításai tényleg Andrássyval 
szemben voltak a legtalálóbbak és a 
Házban osztatlan tetszésre találtak, 

! anil a miniszterelnök beszédének be- 
! fejezésével lelkes tapsban nyert ki-
■ fejezést.

ségen még az adójavaslatok sem 
fognak rést ütni.

A szombati értekezleten a javas­
lat ellen felhozott kifogások nagy­
része kiküszöbölődött. Egyedül Gaal 
Gasztounak vannak még kifogásai, 
de a párt hangulata az — és ezt 
mutatta meg elsősorban n miniszter­
elnök mai beszéde után felhangzott 
ováció — hogy ha a kormány úgy 
látja, hogy az adójavaslatokra- az 
oiszág regenerációja céljából szük­
ség van, azokat, ha kell, változatla­
nul is, az egységes part megsza- ! 
vázzá.

is a Ház előtt
demokraták szerint ezt a kérdést i 

faszerben kell tisztázni s a szó- j 
ciáldemokraták állítólag rendelkez­
nek is az ebben szükséges akták felett.

Az indemnitást a holnapi ülésen 
valószínűleg már részleteiben is le­
tárgyalják, úgy hogy számolni lehet 
azzal, hogy az utolsó 8 órás ülésre 
kerül a sor holnap, amely után a 
Ház áttér a pénzügyminiszter által 
benyújtott négy adójavaslat tárgya­
lására.

Budapest, július 31. Hús ár Ki 
. roly alelnök a nemzetgyűlés mai 
I ülését egynegyed 12 óra után nyi- 
. tóttá meg. Bejelent:, hogy Duuváry 

Géza igazságügy miniszter kíván 
' széli i.

Daruváry Géza: Mindenekelőtt 
' válaszolni kivonok Bábelt képviselő 
i urnák, aki rendkívül heves támadást 
1 intézett a bíróság ellen.

A képviselő ur azon állítása, 
hogy a bírák függetlensége csorbát 
szenvedett, minden alapot nélkülöz. 
Remélem, hogy ez a támadás elszi­
getelt jelenség marad. Igen fontosa 
nemzet érdekében is, hogy a bíróság 
tekintélye érintetlen maradjon.

Bethlen a polgári front egységéért
Ezután Bethlen István gróf mi­

nisztereinek emelkedett szólásra.
■— Az egyes partok bizonyos front­

változtatásokat eszközöltek. Bizonyos 
átcsoportosulás tapasztalható.

A régi ne vcetgyülésen egységes 
i ellenzéki párttal állott szemben a 
i kormányt támogató párt, mert a 

bizonyos elvi kérdések alapján frak­
ciókra oszlott ellenzék taktikailag 
egy volt.

Ma az ellenzék három nagy cso­
portra oszlik. Szemben állunk a ke­
resztyén ellenzéki, a liberális ellen 
zéki és a szociáldemokrata párttal. 
Ezen három tabor között taktikailag 
összefogás lehetséges ugyan, de 
nem hiszem, hogy bármely pártnak 
hasznára válnék ez. A kormánytól 
távol áll,, hogy az ellezéknok ezt a 
gyengeségét felhasználja. Kész arra, 
hogy formális tárgyalásoknak vesse

I meg az alapját és politikai békét 
j készítsen elő.
I Szükségesnek tartja szociáldemok- 
, rat? part elöuyomulasaval szemben 

a polgári pártok közötti ellentét ki­
küszöbölését, hogy így lehetséges le 
gyen az együttműködés. •

Az ellenzék különböző feltételek- j 
hez fűzte támogatását. Az első az, I

Valljanak szint a
— Az indemnitás vitájának be­

fejezése előtt Peidl Gyula dekla­
rációt olvasott fel, amely a szo­
ciáldemokrata párt progranimszerü 
hitvallását tartalmazza.

Igazit ad Peidl Gyula kép­
viselőnek abban, hogy az radi­
kális irányú polgári programul, mert 
nem beszél i vilagforradalomró), 
nemzetköziségtől. E programra sok 
kérdésével nem érthetek egyet. Eb­
ben a programúiban két pont az, 
amely a polgári pártokban egy kis 
szimpátiát kelthet. Az egyik az, 
hogy a szociáldemokraták a többségi 
elvet elfogadjak, a másik pedig az, 
hogy hajlandó a polgári pártokkal 

I Hiszen a vita folyamán több kép- 
viseiő kiemelte, hogy a magyar bíró- 

I ság a mai nehéz időben törhetetlen 
szorgalommal és pártatlansággal

I teljesít: kötelességét.
Sürgős feladatunk uj törvényeket 

' elkészíteni, amelyek hivatva lesznek 
. pótolni a kivételes hatalom alapján 

kiadott rendelke é eket. Állandó al- 
j kotást célzó törvény javaslataink a 
! váll ótörvény javaslat, a főrendiházi 
j reformról szóló javaslat és a magyar 
I polgári törvénykönyv.

Ez utóbbinak előkészítésében az 
a célunk, hogy áttekinthető legyen 
és a nép széles rétegei is olvashas­
sák.

hogy a kormány szüntesse meg a 
választások után a politikai üldöz­
tetést. Ennek a feltételnek betar­
tása a mi részünkről semminemű 
nehézségbe nem ütközik. Mi senkit 
sem üldözünk.

A második kérdés a teparaisió 
köidése. Ez háromféleképen lehet­
séges. A büntető bíróság, a petíció 
és a fegyelmi utján. Az első kettő 
nem tartozik a kormány hatáskörébe. 
Ha tényleg történtek volna vissza­
élések a kormány hajlandó teljes 
reparációt adni.

Amióta ebben az országban mi­
niszterelnök vagyok, rnellékkarmá- 
nyokat nem tapasztattam, csak egy 
eseti en, amikor a túloldalról törttnt 
kísérlet arra, hogy mel'.ékkotmány 
vegye kezébe a hatalmat.

Az utolsó feltétel az volt, hogy a 
koimány oly pénzügyi és gazdasági 
programmot adjon, amely lehetőleg 
kisegíti az országot jelenlegi súlyos 
gazdasági helyzetéből.

— Az indemnitás vitája nem al­
kalmas arra, hogy az egyes reszort 
miniszterek részleges programmot 
adjanak, ez a budget-vita keretében 
történhetik meg s a kormány erre 
mar elő is készült és reméli, hogy 
ősszel a budgetet benyújtja.

szociáldemokraták
együttműködni a trianoni szerződés 
revíziója végett. Peidl azt mondotta, 
hogy ez csak muukaprograinm, azon­
ban a szociáldemokraták teljes ené- 

. szébeu fönntartják a maguk egész 
programmját, amelynek sokkal me*z- 

!■ Szebbmenő követeléseik vannak. Ei- 
1 gyelmcztetem a szociáldemokrata 
i partot a következőkre:
I -■ Marx orthodox nézetei “revízió 
| alá kerültek az eeész világon. Marx 
i igen rövid időszak jelenségeiből 

szűrte lo tantételeit és ennek az 
időszaknak elmúlásával a szociál­
demokraták is revízió alá vették. 
Mi csak azt követeljük, nyilatkoz­
zanak a szociáldemokraták, miképen 
magyarázzák programmjukat, Marx 
tantételeit.
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Proprer: A második internacio- 
ndé alapján állunk.

fíethl n : Peyer Károly és mások 
az einíü ■ tusok hazajövetelét köve­
telik. a/emigránsok 99"..-a kommu­
nista vol', bűncselekményt követett 
el és ezekkel azonosítják maijukat a 
szociáldemokraták. Nagyon jól tudom, 
hogy Garamit akarják visszahozni. 
Garami nem volt bolsevista, becsü­
letes embernek tartom, de a kom­
munizmus után eltávozott a kül­
földre, ott lapot indított és ebben 
nem azt irta, ami igaz, hanem száz­
szorta egyebet és kezet fogott oly 
államokkal, amelyek Magyarország­
gal ellenséges lábon állanak és arra 
biztatta ősét, hogy Magyarország

i 70s és taps a Ház minden oldalán.) 
! E'után az elnök szavazásra bo-

csátja az indemnitási törvényjavas- 
latot. , . ...I A Ház nagy többsége a javaslatot 

! elfogadja. .
Ezután a benyújtott 49 hataro- 

i zati javaslatról és indítványról dőn- 
! tenek, amelyek nagy részét eluta 

sitják, köztük Drózdy Győzőét is a 
I numerus clausus eltörléséről.

í iés vége fél 8 órakor.

Az emigránsok és az amnesztia
egyes részeit szállják meg. Aki ■ 
olyan stílusban irat, mint Garami, I 
azzal nem vagyok hajlandó szóba- 1 
állani Ebből az országban nincsen | 
száműzve senki és nincsen akadálva ; 
annak, hogy hazajöjjön bárki is, í 
szabadságlevelct azonban ellenünk 
irányuló külföldi propagandára sen­
kinek nem adunk.

Propper azt mondotta, hogy most 
már csak kis bűnösök vannak bőr 
tönben. Az. igazságügyminiszter most 
olvasott fel adatokat, melyek szerint 
27 ezer kommunistát részesítettek 
amnesztiában. Az. amnesztiarendelet 
biztosítja, hogy akik hosszabb időre 
Ítéltettek el, de amennyiben érdeme­
sek az amnesztiára, az megkapja azt.

Rassai és Andrássy kitanitása
1 első különítményeket, mert hiszen a 

Galilei kör sem más, mint egy ilyen 
különítmény. Ök voltak azok, akik 
titkos szervezetekkel dolgoztak, ami­
lyenek a szabadkőműves páholyok 
voltak. 1918 ban üldöztek mindent, 

. ami magyar volt.
i — Andrássy Gyula gróf azt mondja, 
j hogy törvénytelenül adtuk ki a vá- 
I lasztójogi remieletet és meghami- 

sitottuk 
Andrássy 
niszter terjesztette be azt a javas­
latát, amely a puralitás ál­
láspontján áll. Csodálatos ezek után, 
hogy Andrássv Gyula gróf mondja, 
hogy ő a nyílt szavazás mellett volt, 
de csak azért, mert ez nemzeti 
kérdés volt.

— Az én meggyőződésem szerint 
ha a mostani generáció teljesiti kö­
telességét és a földreform végre­
hajtásánál becsületes törekvéssel 
önmaga kívánja ennek mielőbbi vég­
rehajtását, akkor ez a generáció is 
meg fogja tartani azt a presztízst, 
amelyre szüksége van. Becsületes 
magyar nemzeti demokráciát akarunk, 
amelyben mindenki megtalálja a 
maga elhelyezkedését. Kérem az in­
demnitás elfogadását.

Frenetikus taps és éljenzés a kor­
mánypárton és a középen, a képvi­
selők felállanak és úgy ünnepük a 
miniszterelnököt.

— Kassai azt mondja, hogy állam 
esinvt követünk el, mert törvény- 
ellen* s >n adtuk ki a választójogi 
rendeletet. A képviselő ur nem tu- I 
dott egyetlen argumentumot felhozni 
a maga álláspontja mellett. Ez a 
választójog, amelyet rendeletileg ; 
statuáltunk, nagyon bő és általános i 
választójog, amely aránylag több . 
polgárt ruház fel választójoggal, mint I 
amennyit Franciaország, vagy Nor- I 
végia.

A legkevésbé fogadok el kita- 
nitásokat azoktól a képviselő urak­
tól. akik maguk is tanításra szorul­
nak. A Kassai-féle kisgazdapárt, 
amely Budapesten szerezte meg a 
mandátumot, olyan távol áll ? kis­
gazdáktól, mint Makó Jeruzsálem­
től. Kassai képviselő ur a liberáliz - 
must hirdeti, holott nem is liberáliz 
mus, hanem radikdlizmus az, amit 
hirdet.

•- Veszélyes ez azért, mert 
forradalmasítja a polgári társadalom 
kisebb exiszteneiáit azáltal, hogv 
szociáldemokrata tanokat hirdet pol­
gári köpeny alatt. Én azt állítot­
tam, hogy a szociáldemokratapártot 
Magyarország összeomlásában csak 
másodsorban terheli a felelősség, 
meit a legnagyobb bűn a radikáli­
sok lelkét terheli, akik szervezeteik­
kel, akcióikkal a forradalom alapját 
vetették meg. Ök létesítették az

a nép akaratát. Pedig 
Gyula, mint belügymi-

A reparáció szisztémája lehetet­
len gazdasági eszméken épült -el 
és az egy centimes alá szállott 111' 
met markával már megbukott

Annyi bizonyos, hogy a német gaz- 
dasági A-fih k inogva un.**». *v
maga örök tői vényei és ezek sem- 
mijé é repnrdciót nem tűrnek meg. 
Árok a bizottságok, amelyek meg itt 
vannak, még sokáig fognak itt ma­
radni. de kijelentem, hogy reparaciot
fizetni nem fogunk! (Elénk éljen- <

A debreceni ébredők üdvöziik Héjjá át
Az Ébredő Magyarok Egyesülete ' 

debreceni csoportja vaearnap dél- , 
után Iványi Béla egyetemi tanár j 
elnöklete alatt közgyűlést tartott. i

Iványi Béla elnöki megnyi- ' 
tójában foglalkozott Héjjas Iván 
letartóztatásával s kijelentette, hogy . 
olyan szabidsághősöknek, mint Héj- I 
jas, más nemzetek még életük fo­
lyamán szobrot emelnek, csak ná­
lunk szokásos most az igazi magya­
rok bebörtönözése. Határozati javas­
latot terjesztett ezután elő, mely­
igen kemény hangon adja tudtul, 
hogy Héjjas és társai letartózt tása 
a keresztjén magyarság arcu'csa- 
pása volt.

A debreceni EME csoport üdvözli 
Héjjast és mindenben azonosítja 
magát vele. 

A közgyűlés a határozati javasla­
tot elfogadta s elhatározta, hogy 
Héjjas Ivánnak és apjának, Héjjas 
Mihálynak Kecskemétre üdvözlő táv­
iratot küld.

Iványi elnök a határozati javaslat 
elfogadása után bejelentette, hogy 
egy magit megnevezni nem akaró 
ur 10.000 koronát adományozott az 
egyesületnek. Az összeget az egye­
sületi helyiségek berendezésére fog­
ják fordítani. Bejelentette továbbá, 
'hogy a „Fehér Újság“ című hetila­
pot az egyesület saját kezelésébe 
vette át.

Miután az alelnökök távol vannak, 
s Iványi elnök szabadságra távozik, 
az egyesület ifj. Szele György fő­
titkárt bízta meg az egyesület vc- 

' zetésével.

Három év múlva elfogott rabló
Aki a románok

Az oláh megszállás alatt. 1919 
(unius 19-én történt, hogy Bujdosó 
Mihály komádi-i legény éjjel beállí­
tott az úgynevezett Ködmönsziget 
tanyára Oláh Károly házába puská­
val' revolverrel felfegyverkezve.

A megrémült Oláh Károlyra s fe­
leségére ráparancsolt, hogy azonnal 
hozzanak neki vacsorát, mert ő a 
románok szolgálatában ál! s ha nem 
teljesitik parancsait, mindnyájukat a 
románok kezébe juttatja, de előző­
leg sajátkezüleg raegkinozza őket. 
Oláhék' teljesítették a parancsot s 
jó vacsorát főztek Bujdosónak, aki 
miután azt elfogyasztotta, előrán­
totta a puskáját, ráfogta Oláhékra

nevében rabolt
Preineszberger Jenő vizsgálóbíró a 
rablót, aki töredelmes beismerő val­
lomást tett. Előzetes letartóztatásba 
helyezték; az eljárás rablás bün­
tette miatt folyik ellene.

Továbbképző tanfolyam 
a gazdasági akadémián

A debreceni gazdasági akadémián 
a földmivelési kormány, karöltve a 
kultuszkormánnyal, továbbképző gaz­
dasági, pedagógiai, szociológiái és 
közgazdasági tanfolyamét rendez, 
amelyben az ország minden részé­
ről érkezett 70 taníy és tanárnő

A belügyminiszter a destruktiv sajtóról
Rakovszky Iván belügyminiszter : 

Nem a munkásság ellen irányul az 
internálás, hanem az izgatók ellen. 
Kijelenti, hogy az internálások kér­
dését újabb rerilelettel szándékozik 
szabályozni. Még nem lehet teljes a 
sajtószabadságot visszaállítani. Min­
denki tudja, hogy milyen része volt 
1918-ban a sajtónak a forradalom 
előkészítésében. A sajtót tehát még 
mindig ellenőriztetni kell a kor­
mánynak, ma erre csak egy eszköz 
vaii, még pedig hogy az időszaki 
lapokat, ha az államra veszedelmes 
irányt követnek, betiltsa.

Nem akarja a múlt bűneiért az 
egyes .lapvállalatokat büntetni, bál­
ázók felelőssége az ország össze­
omlásában kétségtelen, de a betiltás 
egyetlen eszközéhez épen ezért ra­
gaszkodni kell a kormánynak.

Az ellenzék részéről hangoztatott 
választási atrocitásokról szól, majd 
arra kéri a szociáldemokrata kép­
viselőket, hogy vegyenek részt az 
állam biztonságának, rendjének a 
megóvásában, fenntartásában. Ha 
ezzel a célzattal fognak itten ülni, 
hamarosan helyreáll a megbékülés. 
(Élénk taps.)

Zárszó jogán Pallavicini György 
őrgróf 9 tagú bizottság kiküldését 
kéri az ujságpapir-ügy megvizsgá­
lására. Ezután foglalkozik Eckhardt 
Tibor beszédével és reflektál a be­
szédnek a papiros-üggyel foglalkozó 
részével.

Utána Szakács Andor Bethlen mi­
niszterelnök beszédével foglalkozik.

A délutáni ülést Gadl Gaszton 
! elnök nyitja meg 4 órakor. Szakács 
I Andor szólal fei.

Kállay az adózásról és a koronáról
Kál.ay Tibor pénzügyminiszter: | 

A bankóprést illetőleg kijelenti, hogy 
ha már tényleg szükséges a bankó­
prés igénybevétele, akkor azt beru­
házási célokra is igénybe kell venni. 
Kiadásainkat kétféleképen fedez­
hetjük. Vagy papirospénz utján, 
vagy pedig onnan kaphatjuk meg, 
akiknek vállai a legtöbbet elbírnak.

Olyan adóztatási rendszert akar, 
amely a termelő személyeket vegye 
elsősorban tekintetbe.

Ami a korona rohamos esését 
( illeti, ennek az oka az, hogy a 
i márka hanyatlik. A valuta esésnek 
■ nem tulajdonit nagy jelentőséget, 
j Ha a belső okokat megszüntetjük, 
; államháztartásunk egyensúlyát helyre 

állítjuk, úgy a valuta 'esésének is 
elejét vesszük. Intézkedett, hogy a 
hitelintézetek valutahiteleket ne ad­
janak, de intézkoéni fog aziránt is, 
hogy a legutóbbi időben elszaporo- 

I dott bankokat megrendszabályozza.

a következő kiáltással:
— Most pedig add ide a pénze­

det, mert máskülönben meghalsz . . ,
Oláh nem ijjedt meg a fenyege­

téstől, rárohant Bujdosóra s bírókra 
kelt vele és rövid dulakodás után a 
földre teperte. Azonban Bujdosó 
újra kiszabadította magát, előrán 
tóttá kenyérzsákjából forgópisztolyát, 
ráfogta a házaspárra s igy kénysze- 
ritette Oláhuét, hogy előhozza neki 
26 ezer korona készpénzét. Épen 
zsebre akarta gyűrni a pénzt, mikor 
Oláh gazda újból a rablóra rohant 
s ismét földre teperte.

Erre Bujdosó forgópisztolyával 
két lövést tett, az egyik golyó Oláh 
homlokát érte, a másik Oláhné ar­
cába fúródott. A lövés zajára a 
szomszédok is elősiettek, mire Buj­
dosó meneküléshez látott. A nagy 
sietségben otthagyta a rablott pénzt, 
fegyverét és a kalapját is.

Oláh csak könnyebb sérülést szen­
vedett, de felesége három hétig fe­
küdt. Bujdosó azóta folyton bujkált, 

I egyik vidékről a másikra szökött, 
mig legutóbb minden pénze elfogyott 
s visszatért Komódiba.

A csendőrök azonban rögtön tu­
domást szereztek hazaórkezéséröl s 
lakásán, mikor epen arra kérte a 
régi szeretőjét, hogy jó helyen rejtse 
el és senkinek se árulja el vissza­
tértét, letartóztatták.

Bekísérték Debrecenbe az ügyész­
ség fogházába. Tegnap hallgatta ki

vesz részt.
A tanfolyamot tegnap a földmive­

lési kormány képviseletében dr Varga 
Kálmán akadémiai igazgató ünnepé­
lyes beszéd kíséretében megnyitott.;. 
Az előadók sorában a programúi 
czerint ott találjuk Schandl állam­
titkárt, dr Czettler, Erődi-Harrach, 
Steinecker, Kerpely egyetemi taná­
rokat, Geöcze, Scherer, Quint, Kész­
let, Wagner pedagógusokat. A kul­
tuszkormányt dr Szűcs István mi­
niszteri tanácsos képviseli. Szak­
szerű előadásokat fognak továbbá 
tartani dr Horánszky Mesko, Jantsits, 
Bott, Borsody,drKác Lajos, dr Vargai 
Kálmán, dr Széli László, dr Gulyas,* 
dr Kovács, Bölöny és Halász.

Az előadások rendi»ivül tanulságos 
voltára felhívjuk a debreceni érdek­
lődők figyelmét, amennyiben az elő­
adások nyilvánosak és az akadémia 
igazgatósága szívesen lát minden 
tanulni vágyó vendéget. Az előadások 
minden reggel 9—12-ig és délután 
3—-7-ig tartanak.

A Hajduföld teleíonszám 3—48.
■»..Ll—'W

]aszband zenekar htiigversenyez 
SeraTin HarmestErvezetáse HEi 
lett minden este uj műsorral a 
Royal kávéház teraszán. ::



augu&xtus 1.

A kereskedők és iparosok I Rakovszkv ivi„ a. ... . “““ "
s az uj ad javaslatok Ecllh , n es u,aln dr képviselők 
T»g»«„ *!.,«„ Vű„ tl. I , . kedden döntenek

tűzve a kereskedők é> iparosok nagy­
gyűlése, melyen az adojavaslatók 
nyertek volna szakszerű ismertetést 
s az ismertetéssel együtt állast fog­
lalt volna Debrecen kereskedő és 
iparos társadalma az adójavaslatok 
rendelkezéseivel szemben.

A gyűlés iránt azonban oly lanyha 
érdeklődés mutatkozott, hogy ‘ dr 
Radó Dezső kamarai főtitkár ‘beve­
zető szavai után az előadások meg 
kezdésére nem is került sor, mert 
Békés Lajos indítványára a gyűlés 
megtartását az érdekképi Leletek el- 
elhalasztották kedden délután fél 7 
órára, a Kereskedő Társulat dísz­
termében.

Az érdekképviseletek újra felhív­
ják a kereskedők és iparosok fi­
gyelmét a rendkívül nagy fontosságú 
gyűlésre. Magukra vessenek a ke­
reskedők és iparosok akkor, hogy­
ha olyan terhek is a vá! lukra fog­
nak nehezedni, melyek a javaslat 
szerint reájuk ki fognak vettetni, 
noha kellő megvitatás mellett azok 
elkerülhetők lettek volna.

Mivel az összes szabadfoglalko- j 
zásokra kirovandó uj adótervezet 
tárgyalásáról és e feletti határozat­
ról lesz szó, felkéri a Baross Sző 
vétség külön is az összes tag­
jait hogy e gyűlésen jelenjenek meg.

Német cserkészek 
Debrecenben

A nemzeti és keresztyén szem­
pontból egyaránt fontos magyar cser 
készmozgalom ez évben került első 
Ízben barátságos közvetlen érintke­
zésbe a németországi cserkészekkel. 
Magyar cserkészek csapatai mentek 
Németországba, ahol őket tüntető 
szeretettet fogadták.

Most viszont egy német cserkész- 
csapat járja be hazánkat. A száz 
főnyi csapat gyalogtúrával megy át 
az országon.

Nálunk a mezőgazdasági viszo­
nyok érdeklik őket. Ezért itt tar­
tózkodásuk első két napján a pallagi 
Gazdasági Akadémián ‘ lesznek el­
szállásolva, hogy e kiváló intézményt 
tanulmányozhassák.

Amerre átjöttek a debreceni me­
zőgazdasági kamara felhívására a 
gazdasági egyesületek gyűjtöttek 
össze bőségesen élelmiszereket, hogy 
a német cserkészeket vendégül lát­
hassa a IX. magyar cserkészkerület, 
ez a gyűjtés, sajnos épen Debrecen­
ben nem sikerült eléggé, amit ugyan 
menthet a gazdák aratási, csépíési 
elfoglaltsága, de viszont sürgősen 
pótlást is kíván a debreceni gazdák 
jó hírneve.

Lisztet, szalonnát, zsírt, burgonyát 
kér a IX. cserkészkerület elnöksége 
adományul, amelyeket a kerület el­
nökéhez, (Krammer Gyula Máv. fő 
mérnök, Mav. telepmühely főnök), 
vagy a reáliskola igazgatóságához 
augusztus hó 2-án délig kérnek le­
adni. Ugyanoda kérik bejelenteni, 
akik 1—1 német fiút ebédre vagy 
vacsorára meghívni hajlandók, Á 
mindig vendégszerető debreceni pol­
gárság bizonyára nem jog elzárkózni 
e kérés elől.

A német fiuk csapata kisebb cso­
portokban gyülekezik és augusztus 
hó 3-an már az egész csapat együtt 
lesz Debrecenben, ahol 3 napig ma­
radnak. Közben megtekintik a pal­
lagi gazdasági akadémiát, a Wolfí- 
féle szőlőtelepet s valószínűleg a 
Hortobágyon is.

3

beétlXn yh“7Í k,él,vis«löválasztásra 
heti kezelt ajánlások eredményét

! vita.iÄ* A»d-
j IVÍÍU *)°l«gyminiszter
°43.2’ Lovas-Kuvacs Jo-
Íh’h“ 10 e1ll"-a,lható aláírót kapott. 
Minthogy Lovas Kovacs József két 
szeri újabb halasztása után sem 
tudta megszerezni az előirt számú 
aláírót, Rakovszky Iván belügymi­
niszter a varos egyhangúlag megvá- 
lasztott képviselőjének tekintendő 
A választási elnök augusztus 3 án 
icggel fogja hivatalosan kihirdetni 
a választás eredményét.

A barcsi választókerületben ma 
lefolyt választási küzdelemből dr 
C mn Ferenc került ki győztesen 
Ö1U4 szavazattal Szemző.el szem­
ben. t laint a kerület megválasztott 
képviselőjének hirdették ki.

A nemzetgyűlés gazdasági bizott­
sága ma tartotta ülését. A nomzet- 
gjüies kiadásai 75 millióra emelked­
tek. A bizottság a költségvetést el­
fogadta.

Jn:‘“v érdeklődéssel várták 
Eckhardt Tibor határozati javaslatá­
nak sorsát a négy destruktiv lap 
beszüntetéséről, ez azonban tanács­
kozás! idő lejárta miatt a holnapi 
ülésre maradt.

A délutáni órákban Bühlen István 
gróf miniszterelnök tanácskozásba 
vonta B.njfy gróf külügyminisztert 
és Daruváry igazságügyminisztert 
A tanácskozásról hírek nem sziváí 
fogtak ki.

Politikai körökben úgy tudják 
hogy a négy adójavaslat nem igen 
sok időt fog igénybevenni és igy 
vn oszmü hogy a nemzetgyűlés a 
njáii szünetet augusztus közepén 
megkezdheti. 1

Németország frűl- és belpolitifrai 
helyzete súlyosbodott

Berlin juiius 31. (A Hajduföld 
lai i tudósítójának telefonjelentése.) 
A francia kormánynak a német 
kormány jegyzékéin adott válasza 
ma megérkezett. A válasz ridegen 
elutasító, a francia kormány kije­
lenti, hogy a reputációt minden kö­
rülmények közt meg kell fizetni.

A birodalmi kormány délután 
összeült, hogy a válasz felől tanács­
kozzék. A helyzetet kedvezőtlenül 
befolyásolja Olaszország magatar-

fása, de agy hírlik, hogy a várt an­
gol jegyzék kedvező lesz.

Különben Nenn, az angol liberá­
lisok vezére kijelentette, hogy a jóvá­
tétel kérdésében féltékeny Francta- 
oszágra, mert annak túlsúlyától tart.

Súlyos a helyzet Bajorországgal 
szemben is és a hangulat az, hogy 
a megegyezés nem fog simán menni 
mert a két állam közti viszony az 
utóbbi napok an teljesen el nérge- 
sedett. s

Tovább tart a villamossztrájk
A villamos alkalmazottak sztrájk ' 

jában a közeli napok meghozzák a 
békés megegyezés lehetőségét. 
Miután az alkalmazottak jogos kö­
vetelését nemcsak a hivatalos fóru­
mok, de az ilyen sztrájkok alkalmá­
ból máskor zúgolódó közönség is el­
ismerte, az igazgatóság is jónak 
látta, hogy' felvegye a munkásokkal 
a tárgyalásokat.

A Hajduföld vasárnapi számában 
megírta, hogy a munkások küldött­
sége felkereste Miskolczy Lajos fő­
ispánt, ki a sztrájkotokat magához 
kérette, do sajnálatos félreértés 
történt az alkalmazottak részéről s 
igy a főispánnal megkezdett tárgya­
lások nem vezettek eredményre. '

Vasárnaj) délelőtt a főispán egy 
kiküldöttével tudomására hozta a 
sztrájkoló alkalmazottaknak, hogy 
kijelentését félreértette a nála meg­
jelent küldöttség. Ö azért utasította 
az alkalmazottakat az igazgatóság­
hoz, mert erre az igazgatóság őt 
felkérte s újból felhívta az alkalma­
zottakat, hogy kezdjék meg a tá-r 
gyalást a Hév. igazgatósággal. r 
, A munkások küldöttsége Misik 

Ferenc országos szövetségi alelnök 
vezetésével vasárnap délelőtt fel 
kereste Májerszky Mihály igazgatót. 
Az igazgató kijelentette, hogy az 
igazgatóság hajlandó a véglegesített 
alkalmazottak eddigi fizetését havi 
1500, az ideiglenes alkalmazottak 
fizetését havi 120(1 koronával fel­
emelni, továbbá a különóra bérét az 
eddigi 8 korona helyett Iß koroná­
ban megállapítani.

A küldöttség tudomásul vette a? 
igazgató válaszát s megjegyez e, 
hogy május elsejéig visszamenőleg 
kérik a munkások a fizeté.-jnvitást,

miután eladósodott helyzetükből csak 
ily módon szabadulhatnak.
„ A küldöttség ezután visszatért arr Z ° V lö-'óatül l> a
Kerasztényszocialista Otthonba, ahol

' László aleluök a rendőrség 
I jelenlétében előterjesztette az igaz- 
I gatóság válaszát és számszerűleg 

fejtette ki, hogy az ajánlat néhány 
ezer korona differenciával fedi a 
munkások 100 százalékos követelé­
sének főösszegét, azonban a nagyobb 
ja\adahnazásu alkalmazottak bér- 
javítása csupán 70-80 százalék.

Majd Misik országos alelnök hívta 
lel az alkalmazottakat, hogy vegyék 
fel a munkát s garanciát vállalt 
hogy nem éri bantalom azokat, akik 
muukaba fognak all-ini.

A munkások azonban határozatot 
hoztak, hogy addig munkába nem 
lepnek, míg összes követelésük tel­
jesítve nincs.

A küldöttség visszatért az igaz­
gatóhoz, akit Misik arra kért, hogy 
mérlegelje a munkások, a vallalat 
és a nagyközönség érdekei; s adja 
meg a kívánt fizetést.

Májerszky igazgató válaszában 
elismerte, hogy a munkások hnJy- 
zeie nehéz, de a sztrájk a vállalat­
nak is nagy anyagi kart oko 
zott mar. i

Misik országos alelnök azt a pro- 
poziciót tette végül Májerszky igaz 
gatónak, hogy vállaljon garanciát I 
arra, hogy az. igazgatóságnál az al I 
kalmazottak érdekében közbenjár. 
Ha a gotunci t megróják a mim- 
kások, akko’ u délután folyt.- | 
után muokiih.i fog mik lépni.

Májerszky igazgató természetesen 
garanciát nein vállalhatott arra nézve 
hogy a követelést a vezérigazgató- { 
sag el is fogja fogadni s kijelentette, I I

HAJDUFÖ^

hogy közbenjárhat ugyan amin( 
ügyüket már fel is terjesztette de 
garanciát nem vállalhat olyanért 
aminek megvalósulása nem fölé 
függ. ÍC

I A munkások küldöttsége erre el­
határozta, hogy mindaddig sztrálk- 
Sv‘’oií’d\|,a,"jg vagy garanciát, 
ne?? ÍIX te,,es kielégitésé‘

A soproni villamosvasút alkalma­
zottainak keresztényszocialista cso­
portja levelet küldött a sztrájkoló 
debreceni alkalmazottaknak, melyben 
tudomásukra hozzák, hogy tekintet­
tel arra, hogy sztrájkjuk már több 
nap óta tart gyűjtést indítottak szá­
mukra s a begyült összeget legkö­
zelebb postára is adják. K

Megírták, hogy a soproni villa­
mosalkalmazottak július 15-én kap­
tak százalékos béremelést -me­
lyet azonban kevésnek találtak « a 
vállalat újból emelte bérüket s ijry 
heti 1100—1200 korona fizetési, 
ezenkívül ruhát kapnak és a leg­
szükségesebb élelmiszerek, valamint 
közszükségleti cikkek beszerzésében 
a vallalat segiti őket megértéssel és 
a )o viszony fenntartására irányuló 
áldozatkészséggel. A drágaságra 
v IX. tck,«tettel ,n°st újabb 20 szá­
zalékos fizetésjavitásra van kilátá­
suk, amit az igazgatóság önként fog 
megadni. Éhez a levélhez nem kell 
Kommentár.

Már most megállapítható, hogy az 
igazgatóság eddigi merev álláspontja 
megtört Vasárnap igen könnyen 
hozhatott volna megegyezést, de a 
munkások a garantia kérésével az 
igazgatót kényszerhelyzetbe hozták 
aminek természetesen nem tehetett 
eleget, mert mint egy vállalat üzemi 
igazgatója nem tehet kijelentéseket 
a vezérigazgató nevében. Remélhető 
azonban, hogy a vezérigazgatóság 
a most kapott információk után en- 

,„s «ragadja a munkások 
által kért illetményeket. Ha ezt nem 
tenné meg, igen kiélesednék az a 
a kérdés, nem vesziti e el a kapott 
koncessziót, amit végeredményben 
nem azért kapott meg, hogy egy­
százezer lakosságú várost közúti 
vasúti közlekedés nélkül hagyjon 
csupán azért, mert alkalmazottain 

I néhány ezer koronát akar megspó- 
rolni havonta. 6 F

A volt gőzüzemi vasútnak volt 
tartalékalapja. Hová tette ezt a 
yal »lat ? S ha csakugyan nincsen 
tartalékalapja s a villamos közle­
kedésre ráfizet, akkor mondjon le a 
kapott koncesszióról. Több mint 
valószínű, hogy akad olyan pénz- 
C'oport, amelyik szívesen áldoz, most 
milliókat, hogy majdan bőséges jő- 
védőiemhez jusson.

A közönség elvárja, hogy bér­
mozgalom ügye néhány nap alatt 
a sztrájkoló alkalmazottak kívánsá­
gainak megfelelően dűlőre jusson s 
ha ez nem történnék meg, a város 
kötelessége lesz a vállalatot figyel­
meztetni a szerződés pontos "'be­
tartására.

CSEC5EMUH 
egészségének megóvására legjobb a 

Hili iiitiiii 
Óim Kmeml 
Diana csecsemő ßadyj-szappan 

Mindenütt kapható!
Gy ártja: a Diana Kereskedelmi Fl.-T. 

Budapest, V. Núdor utca 30.
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Már igazán tűrhetetlen 
ez 

Miért
a fehér terror!
kellett megállítani 

vámospércsi vonatot?
Tele vaunak a „magyar" lapok 

azokkal a színes leírásokkal, ame 
yok arról számolnák be, milyen ke 
iyetlen üldözéseknek, elnyomatása ik 

kitéve nálunk a zsidóság. Ma- 
sodoszUlyu honpolgárok ők, szegé­
nyek. Ekés bizonysága ennek a va­
lóban tűrhetetlen helyzetnek az a 
kis tőrtéuetke is, amiről egy ma ér­
kezett levél szol, melyhez nem kell 
kommentár. Itt adjuk a levelet:

Szerkesztő Ur!
Egy esetet óhajtok a Szerkesztő 

Ur tudomására hozni, mely ha kis 
jelentőségű is, do mindenesetre jel­
lemző a 
ror'-ra.

Julius 
vonatra 
A vonat 
midőn több, megállást jelző kürtölés 
hallatszott. Kiváncsiak voltunk, hogy 
mi az oka a vonat megállításának

Érdeklődésünkre azt a választ kap­
tuk, hogy egy hölgy elkésve érkezett 
s azért állították meg a vonatot.

Nem tudtam eddig, hogy az ÁV. 
Hungária ilyen udvarias a hölgyek­
kel szemben, do mindjárt megér­
tettem mindent, midőn eszembe ju­
tott, hogy hiszen „fehér torror" van 
s a későn érkező hölgy, akiről 
szó van, kedves neje Egri urnák, 
ki Vámospércsen malomtulajdonos, 
vallása ugyanaz, faja zsidó.

Az egész dolog nem nagy eset, 
de emlékezem : évekkel ezelőtt, ha­
zánk legnagyobb fia, a kinek az én 
nézetem szerint (igaz, hogy bihari 
vagyok) egyedül volt joga Magyar­
országon a vonatot inegállittatni, 
szintén megállittatta. Akkor a sajtó 
tele volt ezzel az esettel s még tra­
gikus halála után is sokan emlegették, 
mint az erőszakosság non plus 
ultráját.

Úgy látom azonban, hogy ami 
nem volt szabad neki, az szabad a 
kiválasztott fajnak, az Urnák 1922. 
évében, a kegyetlen „fehér terror" 
idején.

a

ú>a uralkodó „(ehér ter-

27 én reggel Vámospércsen 
ültem több ismerősömmel. 
Hí állomásról mar elindult,

Újabb 
sztrájkmozgalmak

Tegnap délelőtt újabb sztrájk 
ütött ki Debrecenben. Blattner Kál­
mán kép és ablakkeretező gyárának 
29 munkása hétfő reggel beszim- i 
tette a inunkat, illetve már meg sem i 
jelent munkahelyén.

Blattner bejelentette a sztrájkot 
az elölj röság ipariig)osztályánál. 
Az első békéltető tárgyalás ma, ked­
den délelőtt lesz. A sztrájk oka ér­
tesülésünk szerint bérmozgalom.

A pék munkások szintén bérmoz­
galmat kezdeményeztek, de ezt si- I 
került békésen elintézni. Az uj fize- 
tés rendszer szerint az előmunkás 
2500, a másodosztályú 2200, a har- ' 
madosztftlyu 2000 kor. hetifizetést s 
napi egy kilogramm kenyeret kap. í

Ezt a megállapodást eddig csak | 
a nagyobb munkaadók Írták alá, a 
kis üzemekben holnap indul meg a I 
békéltetés. I

fiz antant véili Konstantinápolyi
Becs, jul 31. M Hajduföld bécsi 

tudósítóidnak teafán jelentése) A 
konstantinápolyi szövetsé­
ges csapatok parancsnoka 
ma parancsot kapott Csa- 
talcizsa megszállására esa 
görög csapatokmindenelö

nyomulásának megakadá­
lyozására. Egy antant gya­
log század meg is érkezett

Kemalista részről kijelentették, 
hogy görög támadás esetén a ke­
malista hadsereg elhagyja Kisázsiát 
és megszállja konstantinápolyi.

HÍREK I
I ■

Beiratkozás 
a Tisza-egyetemre

A debreceni ni kir. Tisza István tudo- 
I Hiány.g)elem mind a négy hitluiioniá 

nyi , jogi-, orvosi- és bft.'cseszett — kárán 
rendes beiratkozások az. 1922 -23 tanév 
I felére 1922 évi szeptember 1 én kezdőd 
nek es bezárólag szep'eniber 12 ig tar­
tanak.

Utólag a beiratkozásra engedélyt októ­
ber 6 ig az illetékes kari dekán, október 
14-ig bezárólag az. egyetem Rectora adhat. 
Utólagos beiratkozásnak azonban a meg- 
a lapodott létszám keretén belül csak 
azokra nézve van helye, akik valamely 
más főiskolán azé it nem voltak felvehetek, 
mert off a létszám bete.t Ezt a körül­
ményt azonban az illető főiskolához be­
adott s a létszám betelte miatti fő! nem 
vetelt igazoló dékáni záradékkal ellátott 
eredeti kérvény vagy az illetékes kari dé­
kán bizonyítványának becsatolásával tar­
toznak igazolni.

A tudományegyetemre a fennálló törvé­
nyek és rendeletek értelmében csak oly 
egyének iratkozhatnak be, kik nemzethü- 
ségi és erkölcsi tekintetben feltétlenül 
megbízhatók és csak oly számban, ameny- 
nyinek alapos kiképzése biztosítható. E 
rendelkezések az előző tanévekben be­
iratkozva volt, rendes és rendkívüli hall­
gatók beiratkozási jogát nem érintik, 
amennyiben - emzethüség szén.pontjából és 
erkölcsi tekinletben való megbízhatóságu­
kat megfelelően igazolták.

Beiratkozni csak engedéllyel lehet. Be 
iratkozáséit tehat mindenkinek folyamod­
nia kell. A beiratkozási engedélyt kérő 
folyamodványt ónnak a karnak a dékánjá­
hoz kell benyújtani, amely kaiban a folya­
mod ■ beiratkozni kíván. A beiratkozási 
engedélyt kérő folyamodványokat 1922. 
évi augusztus hó 1. és 31. között kell 
benyújtani.

A nemzethflség szempontjából és ér­
tő esi tekintetben való feltétlen megbizha- 
t sagának elb.láthatása céljából minden 
elsőizben folyamodénak a következő ere­
deti okmányokat kell folyamodványához 
csat 'Ima

1 Születési anyakönyvi kivonatok. 2. 
Középiskolai érettségi bizonyítvány. 3. 
Erkölcsi bizonyítvány folyamodónak ed­
digi magatartásáról, különöseit a nemzet­
hűség szempontjából. (A városi vagy köz­
ségi előljáróságt'l).

4 Közhatósági bizonyítványt a szülők 
foglalkozásáról, vagyoni helyzetéről s 
arról, mióta laknak jelenlegi lakóhelyükön, 
azelőtt hol laklak és mivel foglalkoztak. 
5. Annak a középiskolának, amelyben a 
8 osztályt végezte, igazgatója állal kiállí­
tott bizonyítványt eddigi magatartásáról 
és arról, alkalmas-e föisko'ára való fölvé­
telre.

Kivételt csak a nemzeti hadsereg tény­
leges állományú tisztjei képeznek, akik a 
ni. kir. honvédelmi miniszter Írásbeli en­
gedélyével kérhetnek beiratkozási enge­
délyt s akik csak az 1. és 2. pont alatt 
említett okmányokat ta toznak bemutatni.

A beiratkozási engedély ugyanannak az 
egyetemnek ugyanazon karán a hallgatók­
nak egész tanulmányi idejére érvényes Kel 
félévi megszakítás után azonban — kivéve 
a katonai szolgálatra való behívást — az. 
engedély megszűntnek tekintenek.

A jog és államtudományi karon előadott 
államszámviteltanra a kellő igazolás és az 
alaki előképzettség fennforgás, mellett 
rendkívüli hallgatónak való fölvétel tekin­
tetében kori itozá< ez dő szerint nem ál 
fenn.

A tandíj a vallás és közokialá ügyi mi­
niszter urnák 90981—922. lIV ík számú 
rendelet" értelmében 1000 korona; állami 
közalkalmazottak gyermekei 500 koronát 
fizetnek.

Nádszálon keresztül lopta 
a tejet

Érdekes lopási ügyben nyomozott 
napokban a debreceni rendőrség 
kézre is kerítette az eredeti fan- 
ziáju tolvajt.
Keller Mor Arany János-utca 23. 

szám alatti lakos feljelentést tett a 
rendőrségen ismeretlen tettes ellen 
lopás miatt. Ugyanis Kelleték a friss 
tejel rendezet int kitették egy ablakba, 
amelyet vasrács borit s nap-nap után 
boszankodva vették észre, hogy a 
tejből igen sok hiányzik, valaki ál­
landóan dézsmálja, 
állat a közelben 
be sem férne a 
keskeny.

A rendőrség 
hogy a tolvaj eredt ti, megmosolyogni 
való módon dézsmálta meg a tejet. 
Volt a tolvajnak egy hossza nád­
szála, azt bedugta a csuporba s a 
nadszálon keresztül kiszívta a tejet. 
A kiszívott tej mennyiségű eddig 
körülbelül 8 — 10 liter. A tolvaj már 
egészen odaszokott s a nádszáion 
keresztül reggelizett s uzsonnázott.

A rendőrség megindította ellene 
az eljárást. Vallomása szerint a lo­
pásra a nagy drágaság késztette s 
különösen az bántotta, hogy a tej, 
amit pedig ő rendkívül szeret, nap­
ról-napra drágább. Ezért így akarta 
megtakarítani a reggeli és uzsonna 
árat.

a

Pedig macska, 
nincs is, de meg 
vasrácson út. oly

most kinyomozta,

S éjjeli 
A gazda 
istállóban

Sas i Béla, 
e. i. rektor.

Elmebeteg rabló 
a törvényszék eíőtt

Ez év május havában vakmerő 
rablotamadas történt Hajdudorog 
hatarában egy tanyán.

Búra György hajdudoiogi gazda­
ember tanyájára beállították Mező 
Sándor és Soltész Janos többszöri» 
sen rovottmultu egyének 
szállásért könyörögtek, 
megkönyörült rajtuk, az 
vetett nekik ágyat.

Mikor a gazdálkodó este 10 óra 
után megéteite a lovakat, Soltész 
rátámadt, egy késsel a hátába szúrt, 
majd a fején sebesitette meg. A 
megrémült gazda súlyos sebe elle­
nere is védekezni igyekezett, mire 
odaszaladt Mező is rablótársa segít­
ségére s Hátat egy kapával fejbe­
ütötte, úgy hogy az eszméletlenül 
rogyott össze.

A támadás zajára elörohant a ko­
csis, mire a rablók kereket oldottak. 
Soltész oláh megszállott területre 
szökött, ellenben Mezőt a böszörmé­
nyi rendőrség elfogta.

Mezót tegnap délelőtt vonta fole- 
lősségre a debreceni kir. törvény­
szék Ujfalussy József elnöklete alatt 
működő büiitetőtanácsa. Mező azon­
ban most elmebajosnak telteti ma­
gát, kihallgatása során zavartan, ősz- 
sz<‘!üggéstí4enul igyekezett beszélni

A bíróság elrendelte Mező elme- 
íil I - i pót n a k id eg ví z sga I <i s <it

Olvasóinkhoz!
Amikor minden újságolvasó ember 

tudja, hogy « fővárosi napilapok 
ügyes példányainak ára 10 koronára 
emelkedett, tikkor bizonyára meg­
fogja érteni mindenki, ha alulírott 
iapva'lalatok is kénytelenek az elő­
állítási költségek rohamos drágulása 
miatt a mai naptól kezdve az egyes 
példány árát

5 koronára
felemelni.

Hónapokon keresztül óriási anyagi 
áldozatot hoztak alulírott lapválla- 
latok, amikor a papírárak elképzel 
hetetlen arányokban fokozódó drá­
gulása, a munkabéreknek úgyszól­
ván hétröl-hétre az altalános drá­
gulásnak megfelelő emelése ellenére 
sam hárították át ezeket a nagy 
terheket az olvasóközönségre, hanem 
a legnagyobb anyagi áldozatok árán 
is 3 koronáért adták egyes pélflá 
nyaiakat.

llyenfoku áldozatkészségre a lap­
vállalatok 
kevésbbé, 
példányok

többó nem képesek annul 
mert mikor ina az egyes 
árát
5 koronára
még mindig nagy áldoza-felemelik, 

lot hoznak a közönség nagyobb meg- 
terheltetésónek elkerülésére. Nagy 
áldozatot, mert az 5 koronás ár 
sem fedezi távolról sem a lapelö- 
állítás napról-uapra tovább növekvő 
horribilis terheit.

Augusztus hó 1-től kezdve az 
alulirt debreceni napilapok egyes 
példányainak ara

5 korona
lesz. A mai papírárak és előállítási 
köliségek mellett ez az ár hatalmas 
megterheltetést jelent a lapvállala- 
tokra, amelyek azonban a lehetőség 
utolsó határáig igyekeznek olvasó­
közönségüket a nagyobb terhek vi­
selésétől megkímélni.

Ugyanezen okokból alulirt lapok
előfizetési árai

következők lesz-

. . 100 K 

. . 280 K

augusztus 1 töl a 
nek:

Egy hóra .
Négy edévie

Enuél hosszabb időre előfizetése­
ket el nem fogadhatunk.

Debrecen. ’922 augusztus 1.
Hajduföld, Egyetértés, 

Debreceni Független Újság.

— Tíz kilő búza a napszám. A 
most folyó cséplési munkáknál a 
napszámosok naponta 10 kiló-búzát 
kapnak fizetés tejében. A tiz kiló 
búza a mai terményarak mellett 
600 koronás napszámnak felei meg.

— Drágább lesz a trafik. Mint ér­
tesülünk, a magyar királyi dohány­
jövedék a közeli napokban uj ár­
táblázatot állapit meg trafikárukra 
nézve. Az áremelés átlagosan 30— 
40%-os lesz: Így a portorikó szivar 
;> helyett 7, a trabukó 11 helyett
15 és a britanika szivar 11 helyett
16 korona lesz. A Nílus cigaretta 3 
koronáról 4 K-ra, a Memphis 2 K 
40 f-ről 3 K 20 f-re, a Hölgy 1 K 
40 f-röl 2 K ra, a 80 filléres Szioi- 
foiiia pedig 1 K 20 f-re drágul.

— ! ? Gazember ?!

Véftssv TestvérekV VI ITO J I üa I V üI VI TelBföíiintepurhan»él
M in (lennem ii gépjavítást, vaseszterga 
munkát, Autogénheggesztéat, Magánjáro 
gepalakitást, Malomfelszerelést vállai. 
Bérautók minden időben megrendelhetők
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— Házi kezelésbe veszi a varos a 
hirde’esi üzletet, a városi tanacs 
inai illésén a hirdetési üzlet házi ' 
kezelésbe vételével foglalkozott. A 
tanács tudomásul vette, bogy a J 
Turai-cégtöl a hirdető oszlopokat, . 
táblákat átvették s hogy a hirdetési j 
üzlet augusztus elsejétől kezdőd deg | 
házi kezelésben log megindulni. A 
város az üzlet vezetésével I/mai 
BMát bízta meg, aki a várostól havi 
4000 korona fix fizetést fog kapni 
s jutalék gyanánt a bruttó jövede­
lem 10 százalékát. Irmai ennek fe­
jében vállalta a szükséges üzlet- 
helyiség berendezését, az alkalma­
zott iródas'.euiélyzet es a hirdeté­
sek felragasztását is végző szolga 
fizetését, a hirdető oszlopok és táb­
lák karbantartását. Irmai hetenként 
fog elszámolni a városi számvevő­
ségnél s ugyancsak a számvevőség 
állapítja meg időről időre a hirdeté­
sek díjtételeit s gyakorol majd el­
lenőrző felügyeletet a vallalat üzeme 
felett.

— A Debreceni Keresztyén Ifjú­
sági Egyesület vasárnap megalakult. 
12—25 éves fiatalember számára 
összejövetel minden kedden este 0 
órakor az Ispotály templomban. Az 
egyesület titkári hivatala Ispotály­
telep 12 sz. alatt I. emeleten van: 
itt lehet tagfelvételre jelentkezni 
naponként 11 — 12 óráig.

— !? Gazember ?!
- Vitézi beiktatás Derecskén. 

Derecskén vasárnap délelőtt szép 
ünnepség keretében iktatták a Lich- 
sieiu Samu földbirtokos által fel­
ajánlott 15 holdas vitézi telekbe vi­
téz Módos Imrét. A beiktatáson a 
Kormányzót vitéz Szentgyörgyi La­
jos tábornok képviselte, akit kül­
döttség hivott meg a község disz- 
közgyűlésére. A Kormányzó képvi­
seletében megjelel tábornokot és a 
vitézt dr Ertsey Péter üdvözölte, 
majd Bartha Ferenc főjegyző in­
dítványára a közgyűlés a Kormány­
zót táviratilag üdvözölte. Közgyűlés 
után az összegyűltek a telekre haj­
tattak, ahol birtokba helyezték a 
vitézt. Az ünnepség utáu a Kaszi­
nóban a község társasebédet rende­
zett, hol az egyik gazda, Börtsök 
Sándor indítványára, aki 10,000 
koronát ajánlott fel, elhatározták, 
hogy’ a községben az elesett hősök 
emlékére szobrot fognak felállítani.

— Közszemlén a kereseti adó 
lajstrom. Az 1922. évre ezúttal első 
Ízben kivetendő és az I. és VI. köz­
igazgatási kerületben lakó adózók 
III. o. kereseti adójára vonatkozó 
lajstromot Julius hó 29 töl augusztus 
hó 5 ig a városi adóhivatal illetékes 
kerületi osztályánál mindenki meg­
tekintheti. Mindenkinek joga van úgy 
•a saját, mint a mások adóját illető­
leg irásbelileg észrevételt tenni, 
amelyet a lajstrom közszemlére ki­
tételének utolsó napját követő 15 
napon belül a in. kir. pénzügyigaz­
gatóságnál kell benyújtani.

— Thury Elemér és Fehér Gyula
vendégszereplése hétfőn az Apollóban.

— A debreceni cigány zenészek 
ma, kedden délután rendkívül fontos 
tárgysorozattal ülést tartanak a 
Magyar Házban. Az ülés 5 órakor 
■kezdődik.

— Uj csődörménes számadó, a 
mátai biztos és a városgazda aján 
latára, a felmondott hortobágyi cső- 
■dörménes számadójának helyére a 
városi tanács Kiss Pál nádudvari 
lakost szerződtette számadónak. Fi­
zetése 40,000 korona készpénz, ter­
mészetben 3 hold föld haszna, 2 ló, 
4 szarvasmarha, 3 koca és szapo­
rulatának tartása, aprójószág és 3 
öl fa.

A Keresztény Fatermelő Szö­
vetkezet tagjait értesítem, hogy » 
szövetkezettel szemben b zalmatian- 
saguuk nyilvánítás > mellett erélyes 
lépések történtek arra nézve, hogy 
a tagoknak v-tgy fizessék vissza 
üzleti eszüket, vagy gondoskodjanak 
fatermékekről, A szövetkeze annak 
közlése miien, hogy az 1920. é.ben 
szenvedett vesztesége fedezésére a 
részvénytőke 45° o at leírta és az 
ezen leírás man fennmaradó üzlet- 
reszlői.ót az 1921. évi vesztesége 
fedezésére fogja fordítani. — ki­
látásba helyezte, hogy mindazon ta­
goknak, akik fat rí ndelnyk, szük­
ségletüket a rend Ikez.ósie álló kész­
letek mérvében kielégíti, de nem 
közölte, hogy mikor, mennyi és mily 
minőségű tűzifát minő arban és hol 
fog kiszolgáltatni? Minthogy a szö­
vetkezet valasza nem kielégitö, a 
tagok bizalmatlanságának fenntartása 
mellett, újból felhívtam a szövetke­
zetei, hogy amennyiben az üzlet­
részeket vissza nem fizetik, fater 
tnékekről sürgősen gondoskodjanak. 
Mihelyt erre vonatkozó értesítési 
kapok, azt a lapokban a tagok tu­
domás íra hozom. Czipolt György, 
ügyvéil.

— Székely ünnepély Hajdusamson- 
bau. Vasárnap délután Szilagyi Béla 
volt székely főhadnagy rendezésével 
nagyszabású székely ünnepély volt 
Hajdnsámsonban. Szilágyi Béla, ki­
nek nevét, mint irredenta költőét 
országosan ismerik, több költemé­
nyét szavalta el. G'imöry Zoltán 
hegedű:, Gömzry Andor ének- és 
Szilágyi Sándor magyar és székely 
táncszámok előadásaival járultak 
hozzá a műsor nagy sikeréhez. Az 
egyes számok előtt Maizner János 
konferált. A sikerült ünnepély után 
a fiatalság jó hangulatban reggelig 
táncolt.

— Hadiárvák felruházása Hajdú- 
Sámsonban. Vasárnap délután a haj 
düsámsoui közművelődési egyesület 
lelkes női csoportja a Kúppá Ilona 
vezetésével házról házra gyűjtött 
18.G70 kormia ttdonianyössz sgböl 82 
hadiárvát ruházott fel. A felruházás 
szép ünnepség keretében történt s a 
református templomban tartott hála­
adó istentisztelettel kezdődött. Utána 
az óvoda udvarán a kicsinyek el­
énekelték a Himnuszt, majd Kovács 
Nándor gyógyszerész és Kruppa 
Ilona beszéllek. A ruhanemüek ki­
osztása után Papp Gyula református 
lelkész tartott záróbeszédet s búcsú­
zóul vendégségben részesítették a 
82 megajándékozott hadiárvát.

— lablonszkyné szőnyeg- és go- 
belinszÖVŐ iskolája a nyári szünet 
elteltével augusztus 1-én uj tanfo­
lyamot kezd. Tanítja a szőnyeg- és 
gobelinszövés minden alakját a va­
lódi perzsákkal, kelimekkcl stb. tel­
jesen egyenrangú művészi kivitelben. 
Fonalanyaga uj beszerzési forrásból 
a legkitűnőbb minőségű és a legob 
csóbb. Közóhajra tanítja rövidebb 
tanfolyamon csak a perzsa csomó­
zást is, miáltal bárki rövid idő alatt 
a legszebb perzsaszőnyegeket ké­
szítheti cl otthon kitűnő kivitelben 
s a legolcsóbb áron. Tanítványok 
felvétele mindennap délelőtt és dél­
után József kir. herceg.utca 40. sz. 
alatt.

SINGER VARRÓGÉPEK 
egyedüli beszerzési helye

Singer Co. varrógép részvény-társ.
DEBRECEN, P1AC-U. 79.

Varrógép alkatrészek, tűk, olaj, szíjak, elsőrangú varró-, 
hiinzö- és tömöfonalat

In apirend
augusztus 1 1922 Kedd 

Prot. Péter. Katii. : Péter.
A Meteor dogjai Intézet időjóslóin .

Túlnyomóan száraz, derült idő várható. ;
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 1 

8-tól este 8-ig.
A'vii.'z színpad este 9 órakor a Magvar I 

Házban. I
Kereskedők és iparosok nagygyűlése az 

adójavaslatok tárgyában ’ é.-te lé 7
■ t Órakor a Kereskedő Társulat di:z- , 
I termében.

......SpQRf.....
................... -..................................... .*

Kelet Észak 8 : 4 Vasárnap zaj-
■ lőtt le Nyíregyházán Észak—Kelet 
[ atlétikai viadala, amelyből a favorit
■ Keleti kerület, amelyhez Debrecen 
i is tartozik, került ki győztesen8 : 4 
I arányban. A verseny mindenkép

jól sikerült, sok kerületi rekord lett 
a niu’tté. Részletes eredmények: 
100 métt re s síkfutás :

: 1 P pp (É) 1 P7 mp. (északkerület
i rekord.) 2. Fischer (K) 118.

Magasugrás. 1. Létray (K) 170
! cm. 2. Veress (K) 105

, 800 méteres síkfutás. 1. Visnovszky
(E) 2 p, 8'8 mp. (északkor, rekord.) 

j 2. Buday (K) 2. p. 9 mp.
Sulydobás. 1. Dr Kiéchoffer (K) 

' 1208 cm. 2. Molnár (É) 1124 cm.
(északkerületi rekord.)

1500 méterés síkfutás; 1. Csekey ■
■ (K) 4 p. 47'8 mp. 2, Hajcser (K) 4 

p. 30 1 mp.
Diszkoszvotés. 1. Molnár (É) 40 45 

in. 2. llyés (E) 35'99 m.
Tav.tlugrás: 1. Papp (É) G ni.

2. Siegedy (K) 5 79 m.
400 in. síkfutás. 1. Fischer (K) 

5G8 mp. 2. Buday (K) 471 mp.
•5000 m. síkfutás. 1. Csekey (K) 

i 1G p. 54 mp. (kér. rekord). 2. Ga- . 
i lambos (K) 18 p. 184 mp.
i Rúdugrás; 1. Hidhazy (K) 3 in.
■ Gerelyvetés. 1. Bácsi (K) 48 rn. 
i 50 cm. 2. L. Szabó (K) 42 m. 80 cm

Olympiai, staféta. 1. Kelet 3 p. 
59 mp. 2 Észak 4 p. 2'4 mp.

A versenybíró tisztét Zöld József 
kerületi elnök látta el igen jól s 
dicséret illeti a NyTVE gárdáját a

• szép rendezésért.
Diósgyőri AC—DTE 3 :1. (Félidő 

2:1.) Nagyerdei pálya, 1000 néző, 
biró Balogh Imre. A két csapat küz- 

. dóiméból a szivósabb s nagyobb sze­
rencsével játszó diósgyőriek kerültek 
ki győztesen bár a DTE nemcsak 
hogy egyenrangú ellenfele volt, ha­
nem sokszor felül is múlta, csupán 
csatársora abszolút gólképtelenségén 
múlt, hogy elvesztette a mérkőzést. . 
A diósgyőriek lelkesen játszottak, | 
szépen kombináltak. Országos repre­
zentatív formát árult el a kiválóan 
játszó Baáu II. jobbszélső, akinek 
csapata a győzelmet köszönheti, jók 
voltak Szilágyi kapus, Baáu I. és 
Petykó. A DTE ben egyedül Rótt 
emelkedett ki, aki válogatott formá­
ban van. Az első gólt a DTE éri el 
Fórizs révén, amit Baáu II. rövide-

I sen kiegyenlít, majd Baán 1. és a 
, második félidőben Petzkó lövi a 
I második és harmadik gólt. Kitűnő 
I biró volt Balogh.

Testvériség DVSC 1:1 (Fdídifi 
1 : 0) Diószegi-uti pálya 41X) nézöj| 
biró Káldy Zdgmoud. A budapesti 
11. osztályii Testvériség tartalékol® 
csapata erős csalódást keltett, bár® 
mely közepe' debrece; i c-jiatna1«; 
le kell győznie. Az első főidőben aj; 
Testvériség, a másodikban a Vas® 
utasok voltak fölénybe >, ugyanakkor 
estiek a gólok is.

DKASE ifj DTP itj, 5 : 2
Budapest II osztály—DelmagyaH 

ország 3:1 A szövetségi serleg igyjj 
első Ízben Budapnstre került.

Djfehertói TE-DMTK ifj. 3 :1.
Szombathelyi AK ÜTE 7 :1. (Féli 

idő 1 : 1.) A z UTE négy tartalék-í j 
kai játszott. A nagy vereség még.i 
igy is meglepetés s j> fényt vet »O 
vidéki csapatokra.
• ■■■■■■■■ ««M ■■■■••>,■ ■■«■•MŰ

Színház
Müller Mátyás

tegnap este vezényelt utoljára ebffll 
ben az évadban a Csokomi sziuház-j! 
ban s lehetetlen elkerülni, hegy aaa 
utolsó referáda no róla emlékezzél»! 
meg, akr a Csokonai színház oparetffl 
előadásainak sokszor nyugtalaaitq( 
miliőjélfen mindig megnyugvást jefl 
leütött, valahányszor Stiindbergrs 
emlékeztető nagyon érdekes és na| 
gyón intelligens feje feltűnt a zene-l 
kar fölött.

A lovastiszt kardját és az urlovawi 
nyergét cserélte föl Müller Mátyás 
a dirigensi pálcával és a karmes j 
téri pulpitussal és egy kicsit a zenei 
kar éléu is mindig úgy érezte magán! 
mint a lovasszázad frontja előtti' 
rövid és élesen kemény dirigens’! 
mozdulatai nagyon gyakran hatot | 
tak harsány és határozott vezény-j 
szavaknak, amik ellenkezést néni 
tűrő szuggesztiv erővel rántották 
magukkal az egész zenekart és az 
énekesegyüttest. A jó parancsnoki 
és jó lovas előnyös tulajdonságaiéi 
megtartotta Müller Mátyás a ve; 
zénylő karnagy helyén is, a határolj 
zottságot s az iram lendülelessél 
gét és az operettmuzsika harsogd; 
életkedvét ezzel a drámai lükteté»! 
sei és optimista lendülettel juttatta 
érvényre.

A leggazdagabb és legváltozatoj 
sabb életritmus számára voltak na| 
gyón finom sziuei s valóban csodá 
latos, hogy a lehetőséghez képes’! 
mindig a legtöbbet hozta ki abból 
az anyagból, ami a keze alá kerülj 
Müller Mátyást Aisak kevésszer állij 
tóttá olyan feladat elé a Csokonai; 
színház repertoárja, amely képessé; 
geivel egyenértékű lett volna s li .1 
felmerül az emlékezetben, hogy pél, 
dáu) a Szentivánéji álomhoz irt Men-i 
delssohn-muzsika milyen erővel 
milyen színesen hangzqtt fel szegé;' 
nyes zenekarából is, annál inkább 
sajnálatos, hogy nem volt megfelelő’ 
tere képességeinek teljes érvényesi g 
tésére.

Ha volt valami érték a Csokonai-I 
színház idei operett előadásaiban 
az nagyobbrészt a Müller Mátyátf 
érdeme s ha a primadonna puhi* 
mezzoszopránja meglüktette a síi 
veket, a fénylő tenor finom ivbeií 
hajlott fel és a bonvivant melej. 
hangja sóvárgással töltötte el a né­
zőteret, — mindez annak a lelket 
munkának eredménye volt, ami! 
Müller Mátyás végzett félhomályos! 
zongoratermek boltozatos mélyén .. j

—
Silnhás és mozgósiinhátak küsleménvai 

Kacagó Vigest — Chaplin — Ő- 
Fridolin és egy kitűnő 5 felvonásod | 
amerikai vígjáték ma utoljára aú 
Apollóban.
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A tőzsde 
Magyar korona: 29 
\ mai tőzsdei napon az öíszes piaco­

kon viharos vételkedv nyilvánult meg úgy 
a nehéz mint a kisebb értékekben.

\ valutapiacon a pesti tőzsdén eddig 
még hinni sem, mert erősen magas átto­
lt amok kerültek felszínre. A pénzügyiül 
insiter nyi alkoiatával kapcsolatban azon­
ban gyorsan visszaestek.

Értékpapírok
Magtar bitet 4450, Osztrák bitéi

Angol Magyar 
M agy ar Olaa a
Basái bank 9í l>. Salgó 131300, Kimamuiar.yi ;
764'0. Köznti 1983, Véli vasnt .>8a(), Al 
taaivsMit 355OO, Keresi bank 110)0. Atta- 
linos takarék 17l»H. Pesti hazai síJ.iO, | 
Borsod miskolci Concoidi* 4.XÜ,
Budapesti gőz. UivH. Gizella 3400. Hun- | 
gins 7600, Viktoria 20100, Beoesiin 24500. , 
Kohó 22000. Általános kö-zén 58000, l'nká • 
•yi 25500, Adria 27500. Atlantic 27500, Le- | 
Vinte 27ÜuO, Trust 3950, Gans-Vanubiua I 
24t<00. Ganz villamos 44000, l.ipták 930, ■ 
Mag) »c 1 67ll0> Schlick 2190, Wftrner , 
9*\ Brassói 12700, Izzó 17ÜIH», Spodium | 
2925, Hazai fatenu. 6150, Klotild 7.>00, , 
8Wo 780, Nasici 27600, Neuscbl Licht. j 
580, Óra*, fa í-400. Telefon 9150.

Valuták
Napoleon 787.>—1925, Angol font >-iJ 

7325, Kollár 2ÜC5-02ö. Francia trank 
16950—17050, Miika 302- 312. Lira 9150 

9250. 0.-a-.il. k. .. 4 01» 4 28. H.iUI 
3150- 2‘äO, l-ei 1380- WO Szokni 4.825 875 ' 
Beijed Imiik 392.00—39400, Korona dinar 
2470— 2490, Lengyel mirka 25 0—26 00.

Devizák
Amsteidam 650 - 0, Koppenhága 430 00, 

— 435-f.O, Krisztiánja .'!92 0tl 397 00. l.on- ! 
dón 917-1-9225, Boriin 307-00-317 00, , 
Milino 9( 00— 92-00, Páris 164-50-165.50. J 
Prigs 4850 4950, Stockholm 522 00—8 00, : 
Svájc 389 O0-399-U0, Becs 385-405, Zág- i 
rib 61000-63000, Network 2012 2032. | 
Varsó 32 00-33.00. i

Zürichi zárlat
Boriin 801X1 Holland 203 25, Newyork 

52475, London 2330, Páris 4260, Milánó 
2395 00, Brüsszel 4230, Prága 1215 00. Budi 
|eat 29, Zigiab 162 50. Bukarest — 
v»m. 8'50. Becs 1'50. Osztrák lebélyegzett 
1 és háromnegyed.

NemeBfémpéDtek piaca,
Piac szilárd, erős kezek keresték úgy 

az ezüst mint az aranypénzeket. Ezüst 
korona 1'26—29, forint 330—320, 5 koro­
nás 635—40, 
6400

Bpró hirdßtESßh Apró hirdetés 10 szóig,la, 
aztán szavanként l'.jo. 

vastag betűs szavak 3 h. 
\asá" és ünnepnapokon

Járványos száj és kö­
römfájás eilen bécsi

'■ ‘ 1 740, 
51), Le-oániltoló bank 9eO, 
:',0S, Jelt hitelbank 220,

egy
Ilim gerlieze jutányos áron 
eladó. < ini a kiadóhiva­

talban
2 ajtó

tokkal, ablak, t karéktiiz- 
heh eladó Széchényi-ut 
28.’Tisztviselőtelep d u. 

3—5 között.

Hivatalszolgát 
nem menekültet is keres 
az Országos Menekültügyi 
Hivatal, Simonffyu. I.—-«*- 
Jelentkezhetni délelőtt 10 
és 12 óra között kedden.

Mosott
ócska rongyot vesz bár­
mely menny iségben lapunk 

kiadóhivatal«

10 szóig 20 korona.

feladó
egy jókarban levő dürt 
kon bicikli Piac-utca >>b 

II. em.
KöxépÍ56Ol..l 

tanulók teljes ellátással az 
iskolai évre két leányt es 
fiút elfogad. Teleky-u. •>. 
Utcai lakás.

36.
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HUN JÓZSEF 
kés és müszermiives 
Debrecen.
Széchenyi-u. 1. szám

I Forgács István«
■ I műórás
j i Bádogés ü. |

_ —________- - :Wí ingeit sem érdemes niegfoldm,
RAllnUílO mikor o!cs° ároan dlvatoS O I I HI I ■ W I I % szép inget kaphat a 

II U IV11 I UV HÖZSZŰH5ÉBLET1 áMZSílii

ismét hapható

ByógykezelÉshBzKg.WDH 
Fepfűtlenitéshez Hg.lZO H 
Dr REX chemiai gyár 
és gyógyárunagyke- 

reskedés r.-t.
Dehreczen, Városház épület.

CSAPÓ UTCA 9. SZÁM.

■■■■■■■■b'Síbbebbebh««»»««»»

Elesdi mész
darabos és oltott

ASBESTPALA 
békebeli minőségbeli, portlandcement, 
kátránjpapír, karcagién szováti cserép 
nagyban és kicsinyben! legolcsóbb be­

szerzési forrása

SINGER LAJOS
Hatvan.n. 71. sz. (Kisállomásnál,)

ALMOT

OOOOOOOOOOOOOOOOOÖOOOOCOOO 
OOOOOOOOOÓOOOOOOOOOOOOOOOO ooooooooooooooocoooooooooo 
CO r< . I « j • OOOOOOOOOO ssSzireh flndpassssggssggg 
gg ggsggssggs
OO «flVenruha szaoósaga OOOOOOOOOO 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 
OOOOOOOOOO Divatos angol szőve- 00 
OOOOOOOOOO tek állandó raktára. 00 
OOOOOOOOOO S«nt Anna-ut I. Telefon 509. qq 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO  
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

keres megvételre 
lapunk kiadóhiva­
tala Piacz-u. 59.

Szobafestést,
mázolást, frontmeszelést és bu- 
torffenyezést legizlésesebben és 
legjutányosabban készít

Kolozsvári István,
RAKÓCZY-UTCÁ 27. SZÁM. —

20 koronás magyar a any 
■6000, Napoleon 6300.

Terményíözsda.
mai termény tőzsdén a devizák to- 
nagy áremelkedése következtében az 

zilárd volt és az összes cikkek

„Transit áruforgalmi í általai" 
Kovács Béla - Debreczen.

ha van aranya vagy ezüstje el­
adó a legtöbbet én fizetek érte 

Kramer M
A 

vábbi 
irányzat 
tovább drágulták. A forgalom kenyérmag 
vakban élénk volt Zabban szintén elég 
élénkség mutatkozott. A többi cikkek va­
lamivel csendesebbek.

tlívsta.o- ár»k l j búza 76 kg. tiszavi- 
déki 68 0 900, fgyéb 6800— 850, ó buza 
tiszavidéki 69C0—71100, egyéb 6850— 900, 
uj rozs 52.H 300. takarmány árpa uj őszi 
5300 -5(10, ó zab 66’00 700, tengeri 6200, 
rape» 115- 125. Korpa 3200- 3300.

Sei tésjelentés.
Szabadvásáii maradvány 615 sertés, ! 

érkezett 456, eladatott 248.
Arak Zsirsertés fiatal nehéz 297—315, ; 

könnyű 280- 290.
Zartvásiri maradvány 144 sertés, érke- i 

zett 196, eladatott 19
Árak : z sirsei tes fiatal nehéz 266, könnvü ; 

178 250.

í?ínu^^finNUÍüsF| gUO Óh. *í J ban vesz | |

Simop Sanhiroda S"i| ,
| Idegen hitizetésehl’golcsobban. T. 903. | |

Ideiglenes iroda: Piac-u. 8. Telefon : 6-Z5
TermánykerBsbedés 
: ZsáríköIűsönzÉs:

Nehéz az élet, 
jó ruhába járni gondot ad, 1IP|JUC7 
olcsón beszerezni tessék MuUIlUu 
menni, hol kevésbó használt finom 

férfi ruhák állandóan kaphatók.
’UÖI'-lítCZa Z. SZ. (Zenedévelszemben)

Mesögazflasási iméwW WM napi inni viJíral.

I ............ ,,,.............      - T ;<

al flatkányirtó szerek, g
mindenféle pipereszappanok, parfümök kölniszeszek, fog­
kéz és hajápolószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a

. | Korzó Drogueriában
___ .____________________ §

|ICSiairaBÍ5atraratO!CTIO!Mira®5arairatCTra\./ó&21IS21tS2IS2!IX2IIÜIZ3raöW

Darabos mész
oltott mész, cement, tégla, cserép, 

“ száraz tűzifa, £8Z 
azonnali szállításra beszerezhető:

BARTHiA fatelepén,
Ispotály u. 3—c. Telefon .’85.

Janu’ólányt
felvesz lapunk kiadóhivatala tize- 2 
téssel. Jelentkezni lehet a kiadó- • 

hivatalban. < i

Magyar Nemzeti Könyv- és 
Lapkiadóváflalat Készv.-T.
Készít minden a sokszorosító iparba tartozó munkát, úgymint könyveket 
folyóiratokat, rovatos iveket, falragaszokat, levélpapírokat, borítékokat, gyász 
lapokat, eljegyzési és esküvői értesítéseket, névjegyeket, báli meghívókat

Debreczen, Piacz-u. 59. sz.

JuliusZl-től 31-ig bezárólag 
a gyári árnál is jóval olcsóbban lesznek 
eladva az alanti cikkek, um.: Kartonok, 
vásznak, sifonok, zepbirek, opál batisztok, 
grenadinok, ruhakelmék. Kisterek, haris­
nyák, továbbá 500 méter férfiszövet má" 
radék, melynek vétele, most különösen 
nagyon előnyös. Menekülteknek, tisztvise­
lőknek és közalkalmazottaknak kedvez- 

árusítás naponta délután 6-ig.
a „BÉBE" áruház Szent Unna u. 5. sz

Laphihariiá asszonyon
felvétetnek lapunk kiadóhivatalában 

Piac-u. 59.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóváíiaiat nyomdájában bebro^en, Ferencz József-ut 59.


